

美国学者傅高义在《日本时报》撰文称，除了历史问题，中日之间的难题重点在于东海岛屿的主权纠纷。如果发生意外，中日关系缓和可能要拖上几十年乃至更长时间。

安倍开启“地球仪外交” 撒钱抗衡中国

作为二战日本军国主义的受害者，东南亚对安倍“拜鬼”的担忧姗姗来迟。泰国《民族报》6日以“安倍参拜加剧东盟安全关切”为题评论称，作为东盟10+3机制成员，中韩都以最强烈的方式谴责日本，连美国也表示不满。今后几个月，东盟不可避免地要应对上述问题的可能影响。东盟领导人去年与安倍举行峰会时并不知道安倍有意在峰会后马上参拜靖国神社，否则肯定会对峰会后的联合声明更加谨慎。东盟一日本联合声明提出要“向前看”，这相当于间接支持了安倍的安保新计划。

安倍的“地球仪外交”行将开始。法新社说，安倍将于9日至15日出访非洲科特迪瓦、埃塞俄比亚和莫桑比克3国以及中东地区，打算用提供发展资金的方式抗衡中国在这些地区不断上升的影响力。报道说，中国外长王毅周一已经开启非洲之行，访问埃塞俄比亚、吉布

提和塞内加尔。另据印度报业托拉斯报道，安倍还计划本月访问印度。而印日防长6日在东海岛争造成的紧张局势背景下举行磋商，议题包括加强两军关系、日本向印出售两栖飞机等。

“安倍在玩一场危险的赌博。”英国《经济学家》最新一期文章分析说，安倍认为反正参拜没什么可输的，而且国际社会的反应也让他进一步坚定这种看法。安倍的一名顾问表示，安倍可能每年都去参拜靖国神社。《日本时报》5日援引香港科技大学教授崔大伟的话称，安倍显然要努力结束日本22年的衰落，而要实现这一目的，就要加强民族主义，重写历史。

而由此造成的“外交灾难”让日本舆论有些担心。日本《朝日新闻》社论说，虽然中国有一些扩张行动，但安倍的参拜行为显得非常过分，他打碎了“积极和平主义”的招牌，也制造了日本的外交大困境。

日中新任领导人都已经执政1年，但双方完全没有首脑会谈的迹象，这极不正常。文章认为，中日关系短时期内将很难有实质性改善。此外，6日多家日媒都报道了韩国总统朴槿惠当天在首次国内记者会上的表态。朴槿惠表示，日方的言行破坏了日韩合作关系的环境。

日本《产经新闻》和富士电视台于4日和5日联合实施的民意调查显示，对安倍参拜靖国行为表示“不赞成”的受访者超过半数，而去年12月26日安倍参拜后做的调查中显示，有6成的受访者表示赞成。不过，对于中韩批判安倍参拜靖国神社的态度，近7成受访者“无法接受”，至于对日本表示失望的美国政府，6成受访者表示“无法接受”。

不过，强硬的安倍也有焦虑的时候。安倍夫人近日透露说，最近一段时间安倍患上失眠症，每夜临睡前要喝一大杯白兰地才能入眠。（据《环球时报》）



美专家：中国外交追求“不战而屈人之兵”

克劳塞维茨(1780~1831年，德国军事理论家和军事历史学家，普鲁士军队少将)和孙子之间的一场潜在对话可能有助于让人明白，中国在与违背其意愿的亚洲邻国之间的争吵中，为什么采取现在这种傲慢的态度。这完全是为了目标观众，特别是中国的老百姓，而采取的一种宣传方式。

想想吧。与“蛮夷”谈判更多的是单调乏味，而非荣耀。外交过程是枯燥而乏味的，而且是逐步取得并不明确的成果。对于举足轻重的人来说，外交点燃不了太多激情。交战则是短暂而激动人心的，而且一旦胜利，其成果也立竿见影、明确具体。这是民族自豪感的焦点。因此，中国的表现就显得充满矛盾。它既希望不用开战就实现目标，又希望收获可以从战争中获得的宣传效果。

因此，北京在国际争端中悄悄地为所欲为就不够了。它希望被看成是迫使别人按照它的吩咐行事。

对于达成协议来说这也是一种不严谨的方式。不遗余力地让别人尴尬不是一般的外交惯例，因为外交惯例的黄金法则是永远也不要羞辱你的对手。引申的做法包括不要声张，不要对抗。然而遵循这些规则需要一点感情移入。过去的经典著作里说明了为什么中国的官僚在与邻国打交道时故意把问题弄得复杂。例如，孙子认为一位君主或者指挥官“不战而屈人之兵”才是达到了最高境界。不可否认，并非所有人都赞同这种逻辑。历史上也偶尔出现过希特勒这样就喜欢打仗的人。然而，头脑清醒的领导人更愿意不通过武装冲突实现他们的目标。谁会反驳孙子？中国共产党的要人们不会，克劳塞维茨也不会。所以，认为北京无意开战——就像中国问题观察家们经常说的那样——是对的，但也是毫无意义的。

然而对于孙子来说，不战而屈人之兵中是有隐藏的困难的。一个从来不打仗的指挥官，无论他的战略最终多么成功，桂冠也不会戴到他的头上。和平的缔造者或许是受人尊敬的，但国家不会为他们举行挥舞着彩带的游行。与战争相比，签订条约就是缺乏勇气的表现了。它们带来的政治收益是不一样的。

罗马的皇帝有了面包和竞技场就可以赢得大众的支持。共产党的领导人有钓鱼岛和斯卡伯勒礁(即我国的黄岩岛)。人们怀疑中国外交上的蛮横态度是得到公众认可的。(据《参考消息》)

安倍挑拨中美关系 诱使美国牵制中国

是在对华政策上。

安倍上台后，对日美首脑会晤的日程、议题都要主导。比如，日本曾要求美国在安倍执政后，第一个邀请安倍访美，要求和奥巴马谈的第一件事儿是中国问题。这都是安倍的外交设置。美国当然感到很不愉快，于是推迟了安倍访美的时间，并在访美时主要和安倍谈朝核问题。

这次，在安然悍然“拜鬼”前，美国也在幕后通过多方管道，向安倍授意不要拜鬼。但安倍依然我行我素，一意孤行，相当于给了美国一记响亮的耳光。

刘江永说，在中美摸索建立新型大国关系时，安倍尽量利用中美矛盾，挑拨中美关系；利用美国对新兴大国的担忧，将其作为日本首要利用的外

部力量，诱使美国在钓鱼岛问题上和中国抗衡，在与中国未来的较量当中，站在日本一边。同时，安倍也曾说，美国实力日渐衰弱，日本若能在亚太地区带头牵制中国崛起，会受到一些国家的好评和支持。

多年来，日美同盟框架像个蛋壳，日本不断在蛋壳内部变异，比如，寻求美化侵略历史，增强军事力量，修改日本的宪法，拥有集体自卫权等。刘江永说，“日本在蛋壳里不断形成小鸡，或者一个怪鸟，等到时机成熟，就会破壳而出。安倍将来会和美国打牌，若美国不和他一起对抗中国，他就会认为美国不够义气，不能保护他，他就可能要求拥核保护自己。美国会逐步认识到这点，美日同盟不代表美国和安倍等极右翼的同盟。”(据新华网)

日本媒体要求安倍改善近邻外交

2013年12月26日，日本首相安倍晋三悍然参拜了供奉有二战甲级战犯的靖国神社。这一公然挑战战后国际秩序和悖逆人类良知底线的恶行再次将其在历史认识以及与周边邻国关系问题上的狂妄和祸心昭然于天下。

然而，面对国际社会有识之士和日本国内舆论的强烈谴责与深入揭批，安倍似乎仍对其虚伪、拙劣而幼稚的“两面派”手法乐此不疲。在今年1月1日发表的新年感言中，安倍一方面大肆叫嚣修改“和平宪法”，另一方面却又大言不惭地表示，日本将高举所谓的“积极和平主义”旗帜，“为世界和平与稳定发挥超出以往的积极作用”。对此，日本媒体纷纷发表评论文章，要求安倍在新的一年里，务必顾全

大局，避免有损日本周边外交和国际形象的言行，从而切实改善日本与中、韩等周边邻国的外交关系。

日本共同社1月3日发表的评论文章分析认为，安倍在主张无条件举行首脑会谈的同时，试图以美国为后盾牵制中国。然而，美方对安倍参拜靖国神社表示“失望”，这给今后蒙上了阴影。如果希望实现东亚地区的稳定，安倍将“负有很重的责任”。

日本《朝日新闻》也发表社论认为，安倍提出的所谓“积极和平主义”必须以“国际合作”为前提和基础。但是，安倍在参拜靖国神社问题上的执迷不悟和其高喊的“积极和平主义”无疑是自相矛盾的。对此，美国、欧盟、联合国等国家和国际组织均对安倍政权表示担忧。如何

尽快改善这一不利局面，并与周边邻国构筑起面向未来的外交关系，无疑是新的一年里日本最为重要的外交课题。不过，安倍政权虽然嘴上口口声声说要推行“俯瞰全球”的外交路线，可实际上却对其周边的近邻外交弃之不顾。由此可见，安倍政权不仅丝毫没有修复与邻国关系裂痕的愿望，而且处心积虑地谋求行使集体自卫权，从而彻底改变战后日本奉行的和平主义。

该社论指出，对于任何一个国家而言，沉溺于保守主义政治不仅会给本国的安全带来危险，而且也将威胁到整个地区的稳定。当前由于日本与周边邻国陷入毫无意义的恶性循环之中，当今的日本必须竭尽全力恢复与周边国家的对话，才有可能挽回当前的不利局面。(据《光明日报》)